

U.R.S.S. forța conducătoare a lagărului democrației și socialismului*

Gh. Gheorghiu Dej
Secretar General al
C. C. al P. M. R.

Pentru a sta oară proclamații internaționale sărbătorite aniversarea celui mai mare eveniment din istoria omenirii — Marea Revoluție Socialistă din Octombrie.

În prima a celei anverșari, omenii sovietici obligușe să facă bilanțul anului ce s'a scurs. Știință și de această dată, va fi un bilanț bogat. Va fi un bilanț echilibrat zănd remarcabilele suferințe și reparații de oamenii muncii din Uniunea Sovietică în domeniul refacerii și dezvoltării economice după război, precum și în a celui dezvoltării culturii, al științei și al activității de viață al poporului. Va fi de asemenea un bilanț al marelui izbând politic repunând de Uniunea Sovietică asupra speranțelor și misiunilor lor.

Oamenii muncii din toată lumea umăresc cu neașteptare realizarea Tării Socialiste și se bucură de fiecare succes al ei. Ei au conștința că victoria Revoluției din Octombrie este o victorie istorică a întregii omenii muncitoare și că fiecare succes al țării noastre este un succes al proletarietului, al întregii omenii din întreaga lume.

Un an în an această conștiință se întărește. Noi, comunistii români, ne aducem aminte cum în anul 1947, în luna octombrie, aflându-ne în situația de ocupație, urmăream zilnic în presa noastră producția de oțel, în minele săi carbune în Uniunea Sovietică. Ne aducem aminte cum în în zilele și în lagăre de concentrare urmăream în tot timpul războiului anti-hitlerist lupta pe care Uniunea Sovietică o ducea pentru libertatea celor ce muncesc din toate țările, pentru civilizație și progres.

De când a luat ființă Statul sovietic — iar acum mai mult decât oricând — oamenii muncii din toată lumea privesc Uniunea Sovietică, după minunata expresie a tov. Stalin, ca o săgeată aruncată de mână sigură a lui Lenin în labăra vrăjmașă, ca temelie al speranțelor lor de eliberare de sub asuprire și exploatare, ca un far puternic care le arată calea de izbăvire, calea victoriei asupra imperialismului.

Însuși faptul sărbătoririi aniversării Marii Revoluții Socialiste din Octombrie de către milioane și milioane de oameni simpli de toate naționalitățile, de toate raselor, în toate colțurile globului pământesc,

constituie o grandioasă manifestare a solidarității internaționale a celor ce muncesc, în jurul Uniunii Sovietice, care înalță puterea democrației, păcii și socialismului.

Lagărul socializării, democrației și păcii, în frunte cu Uniunea Sovietică, vine în întâmpinarea celor de a 31-a aniversării a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, cu forțe sporite, cu rândurile mai închezate. Printre alți factori de seamă, la această încheiere a forțelor democratice, anti-imperialiste, a contribuit activitatea și informațiile create pentru schimb de experiență în domeniul activității partidelor comuniste și muncitorilor. De la noi în țară, în jurul nostru se străduiesc să exercite o mare presiune asupra forțelor democratice pentru a sparge unitatea lor. O oglindire a acestei presiuni o reprezintă tradaea în timpul unic socialist de care țara noastră. Dar trădarea unei clase n'a sdruncinat și nu putea sdruncina

(Continuare în pag. II-a)

* Articol apărut în «Pentru pacea fratinică, pentru democrație populară» nr. 24

Exprimându-și dragostea înflăcărată și devotamentul față de glorioasa Uniune Sovietică Populația Hunedoreană sărbătorește cu viu entuziasm Săptămâna Prieteniei Româno-Sovietice

În județul nostru sărbătorirea Săptămânii Prieteniei Româno-Sovietice, inaugurată prin deschiderea unui număr de 13 expoziții, numeroase festivaluri artistice și conferințe consacrate prieteniei româno-sovietice, se desfășoară într-o atmosferă de căld și imens entuziasm. Pară să apară masivă a populației hunedorene la toate manifestările din cadrul acestei săptămâni, dovedesc cu prisosință sentimentele de adâncă prietenie, devotament și recunoștință pe care poporul nostru le nutrește pentru marea noastră vecină, Tara Socialismului.

În prima zi a Săptămânii Prieteniei Româno-Sovietice, în ziua a 1-a



REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Deva, Str. Karl Marx Nr. 4
(Ediția Județului P. M. R.)
TELEFON PRIN 401

ABONAMENTE
INDIVIDUALE LU. A. L. 100
Colective (pentru mun. țară, țară și străinătate)
LUNAR LEI 80
Taxa poșt. plătită în numerar. Conf. ap. 1000/1000/1000/1000

La întreprinderile din Valea Jiului pregătirile de iarnă sunt în toi

Cu cât iarna se apropie mai mult, muncitorii întreprinderilor și exploatarea din Valea Jiului fac pregătiri, pentru ca munca și banii necesari producției să nu sufere

La spălarea de carbuni din Petrița

În vederea buna funcționării în timpul iernii a instalațiilor de carbuni din Petrița, s'au pus în funcțiune noui sișouri pentru carbuni spații, în care vor fi depozitați carbunii, în cazul când preparati nu va primi vagoane suficiente pentru expedierea lor. De-aupra ghișurilor de încălzire a carbunilor în vagoane au fost montate tuburi de aer cald, care le vor feri de îngheț, iar orizontalele de sub benzile rulante „A” vor fi apărate pentru ca ana — care înghețând immobilizează banda — să nu mai pătrundă înăuntru.

În timpul iernilor, cablurile de tracțiune a vagoanelor, din cauza înghețului se rup de multe ori, scăzând producția. Pentru a preveni aceste neajunsuri, muncitorii preparației au montat un rolu sub spațiile, care, în cazul ruperii cablurilor, va ține vagoanele sub parașută pentru încălzire. Pentru ca roțile ce care se întorc cablurile fără sfârșit cu ajutorul cărora se

A. Petruș, co resp.

(Continuare în pag. III-a)

Sentința !

Procesul grupului de complotiști, pionii și sabotorii a luat sfârșit. Cei 12 acuzați — exponenți ai unor reprezentativi ale fostelor clase a-supritoare și exploatare din țara noastră — și-au primit pedeapsa meritată pentru odăvălele lor crime pe care le-au împotriva poporului nostru muncitor, împotriva eucerilor obținute prin lupte și jefurile grele ale poporului, împotriva Republicii Populare Române.

Activitatea și înfala a grupului de complotiști nu este de azi — de ieri. Ea a luat naștere odată cu începutul lichidării vechiului regim de exploatare burghezo-mosieresc și cu începutul construirii Statului nostru democratic popular.

Pe măsura ce poporul nostru muncitor își lua soarta în propriile sale mâini — a-a cum spune revoluționarul dușmanul rămanea țara ni și o bază de masă, dovedindu-se rapid și izolat de popor, strain de interesele și năzuințele populare, — reprezentanții claselor exploatare treceau la o activitate ascunsă, subterană, la complot, la terorism, la sabotaj și spionaj.

În această activitate dușmanescă și criminală se regăseau la un loc foștii mosieri care trăiseră din su-

(Continuare în pag. IV-a)

Lenin și Stalin Marii organizatori ai Statului Sovietic

Statul sovietic este un nou tip — un tip superior — de Stat. O mălărie a forței sale titanice este transformarea revoluționară a Rusiei burghezo-mosierești, într'un stat, multinațional, socialist, al celor ce muncesc. Statul sovietic a trecut printr'o grea încercare în lupta împotriva Germaniei hitleriste, demonstrând lumii întregi avantajele militare, economice, politice și organizatorice ale regimului sovietic, în raport cu regimul capitalist. Statul sovietic a ieșit învingător din luptă, conștințându-și și mai mult forțele Creatorii și organizatorii Statului sovietic sunt: Vladimir Ilieci Lenin și geniaul continuator al operei acestuia, cel mai apropiat prieten și colaborator al lui Lenin — Iosif Visarionovici Stalin. Încă în perioada de pregătire a Revoluției Socialiste din Octombrie s'a pus cu toată acuitatea problema euceririi puterii și a Statului. Lupta clasei muncitoare și a clasei crescând al Revoluției au pus pe ordinea de zi problema de adâncă actualitate, a caracterului Statului nou, care trebuia să înlocuiască pe cel existent. Raspunsul în această problemă a fost dat de Lenin în nemuritoare sa lă-

de M. Iacovlev
crare „Statul și Revoluția”, care constituie o excepțională armă teoretică a proletariatului în lupta acestuia împotriva burgheziei. Bazându-se pe imensa experiență a celor două revoluții din Rusia — revoluția din 1905 și revoluția din Februarie 1917 și dezvoltând teoria marxismului, Lenin i s'a în a ajuns la concluzia că cea mai potrivită formă de Stat pentru oamenii muncii nu este republica democratică parlamentară, ci Republica Sovietelor. Revoluția din 1905 a făcut să apară Sovietele. Revoluția din 1917 nu numai că a dat naștere Sovietelor, ci le-a și răspândit în întreaga țară. Sovietele au învățat pe muncitori, soldați și țărani ca ei pot și trebuie să preia întreaga putere a Statului în mâinile lor. În celebrele sale „Teze din Aprilie”, Lenin a formulat lozinca de luptă pentru Republica Sovietelor, ca cea mai potrivită formă a dictaturii proletarietului.

Lozinca leninistă a Partidului bolșevic: „Întreaga putere Sovietelor” a mobilizat masele pentru realizarea victorioasă a Marii Revoluții So-

cialiste din Octombrie. În ziua de 7 Noembrie 1917, când Revoluția din Petersburg era în toi, puterea capitalei se găsea, de fapt, în mâinile Sovietului din Petersburg. În noaptea de 7 spre 8 Noembrie, la

(Continuare în pag. II-a)

La uzina „Victoria” Călan a sosit un nou transport de fontă din URSS.

Secția de turnătorie a uzinei „Victoria” Călan, și-a ridicat producția în ultimul timp cu 40 la sută, obținând și o îmbunătățire a calității produselor.

Aceste realizări nu ar fi fost posibile dacă nu am fi primit ajutorul sovietic în materia primei. În ultimul timp uzina noastră a primit din URSS câteva vagoane de fontă de turnătorie, o fontă de calitate superioară care intră cu procentajul ridicat de 30 la sută, în compoziția șarjelor de cubi ou.

În plus, această fontă are

marele avantaj de a fi în bucăți mici care nu mai necesită spargerea și deci permit economie de timp și de mână de lucru.

Interesant este că fonta URSS nu este nici spartă și nici taiată în prealabil, ci se solidifică deja în formă de bucăți mici. Sistemul acesta este foarte avantajos și ar trebui studiat și la noi, reprezentând o economie de timp și personal pentru transport și spargere.

Petricăloiu Ioan coresp. vol.

lului de mână și a roșit un discurs spănzind între toate le:

„România — odinioară principatul Moldovei, Valahiei și Transilvaniei — s'a dezvoltat și s'a consolidat cu sprijinul vecinilor cu care era în legătura de prietenie.

Analizând evenimentele din trecut și adâncind studiul lor ne putem ușor da seama că Rusia a fost țara cu care am avut cea mai strânsă legătură în cursul veacurilor și care ne-a dat pe lângă temelie de organizare și bazele culturii noastre. Cu cât treceau anii și veacurile această trebuință de a întări prietenia cu Rusia s'a dezvoltat tot mai mult”

După ce în continuare d. Dr. Petru Groza a arătat legăturile vovezoilor noștri cu Rusia citând episoade ale frăției de arme între cele două popoare — d'asa spus:

(Continuare în pag. II-a)

Episoade din Revoluția Socialistă din Octombrie

Insurecția din Octombrie la Petrograd și arestarea guvernului provizoriu, Congresul al doilea al sovietelor și formarea guvernului sovietic, Decretul congresului al II-lea al sovietelor asupra păcii și pământului.

Victoria Revoluției Socialiste, cauzele victoriei socialiste

În noaptea de 24 Octombrie Lenin sosit la Smolnii, luând direct în mâini sa e conducerea insurecției. Toată noaptea sosită neîntrerupt la Smolnii unitați ale trupelor revoluționare și detașamente ale Garzii Roșii. Ele erau îndreptate de bolșevici înspre centrul Capitalei, pentru încercarea Palatului de Iarnă, unde se află biserica guvernului provizoriu.

În ziua de 25 Octombrie (7 Noiembrie) Garda Roșie și trupele revoluționare ocupă răgășii, poșta, telegrafii, ministerele, banca de Stat. Parlamentul a fost dizolvat.

Smolnii, sediul Sovietului din Petrograd și al Comitetului Central bolșevic, deveni statul-major al luptei revoluționare, de unde erau lansate ordinele de luptă.

Muncitorii din Petrograd arătară în aceste zile că ei făcuseră o școală bună sub conducerea partidului bolșevic. Unitățile militare revoluționare, pregătite în vedea insurecției de activitatea depusă de bolșevici, executau cu precizie ordinele militare, luptând cot la cot cu Garda Roșie. Marina nu rămase nici ea în urma armatei. Kronstadtul era o fortăreață a partidului bolșevic, în care puterea Guvernului Provizoriu nu mai era de mult recunoscută. Prin hubuitul tunurilor sale îndreptate asupra Palatului de Iarnă, crucșetorul „Aurora” vesti în 25 Octombrie începutul unei noi ere, era Marii Revoluții Socialiste.

În 25 Octombrie (7 Noe

mbrie) fu publicat apelul bolșevicilor „Către cetățenii Rușiei”, care declara că Guvernul Provizoriu burghez este răsturnat și că puterea de Stat a trecut în mâinile Sovietelor.

Guvernul Provizoriu se ascunsese în Palatul de Iarnă, păzit de iucheri și batalioane de șoc.

În noaptea de 25 Octombrie spre 26, muncitorii, soldații și marinarii revoluționari luară cu asalt Palatul de Iarnă, arestând guvernul Provizoriu.

Insurecția armată din Petrograd birui.

„U.R.S.S. a deschis, indică și croește drumul spre socialism, tuturor popoarelor”

Conferința rostită de tov. Vasile Luca, secretar al CC. al PMR. în cadrul Săptămânii Prieteniei Româno-Sovietice, în fața muncitorilor uzinelor 23 August din Capitală

BUCUREȘTI, 4 (Radior) Ieri după amiază a avut loc în marea sală a Uzinelor 23 August sub egida Comitetului Național pentru sărbătorirea Prieteniei Româno-Sovietice, conferința tov. Vasile Luca secretar al C.C. al P.M.R. cu subiectul „U.R.S.S. a deschis, indică și croește drumul spre socialism tuturor popoarelor”.

La conferință au asistat și Vladimir Iacovlev prim vicepreședinte al V. O. K. S.U. lui, Ghenație Fo-

(Urmare din pag. 1-a)

Smolnii s'a deschis cel de al II-lea Congres al Sovietelor din întreaga Rusie. Congresul, printr'un act legislativ, a declarat trecerea în propriile mâini Sovietelor și a format primul Guvern din lume alcătuit din muncitori și țărani — numit Sovietul Comisior Poporului, în frunte cu conducătorul Revoluției — Vladimir Ilici Lenin.

Statul sovietic a fost creat de Lenin și Stalin, întemeiat pe alianța între muncitori și țărănimea muncitoare. Lenin și Stalin priveau dictatura proletariatului ca o formă specială de alianță între clasa muncitoare și masele muncitoare țărănești, cu condiția ca forța conducătoare a acestei alianțe s'o constituie clasa muncitoare, cea mai unită, cea mai organizată și cea mai progresistă clasă a societății. „Sovietele de muncitori și țărani constituie un nou tip de Stat, — scria Lenin —

un tip nou, superior, de democrație. Dictatura proletariatului este un mijloc de conluere a Statului fără burghezie și împotriva burgheziei. În această formă de Stat, pentru prima oară, democrația este pusă în slujba maseelor, în slujba celor ce muncesc, încetând să mai constituie o democrație a celor bogăți, așa cum continua a rămâne în toate republicile burgheze, chiar cele mai democratice”. (Lenin, Opera, vol. 23 pag. 187).

Cel mai mare merit al conducătorilor Revoluției Socialiste — Lenin și Stalin — constă în faptul că, punând la dispoziția maseelor bazele teoretice ale creării Statului sovietic, ei au condus personal și în mod practic, lupta clasei muncitoare și a țărânilor muncitoare pentru distrugerea vechiului aparat de stat burghez (a vechii armate, țariste, a ministerelor birocratice cu funcționarea reacționară, a justiției țariste, etc.) și crearea unui nou mecanism de Stat — Armata Roșie, aparatul de Stat sovietic, justiția sovietică, etc. Sovietele s'au dovedit a fi, chiar dela început, organe efective ale puterii populare. Ele realizau în mod direct sarcinile impuse de revoluție: luau pământul dela moșieri, organizau viața economică și alte domenii ale vieții. Chiar din primele luni de existență, puterea sovietică a promulgat „Declarația drepturilor popoarelor Rușiei”, elaborată de Lenin și Stalin. Declarația a proclamat dezvoltarea liberă a popoarelor Rușiei și deplina lor egalitate, Republica Sovietelor a apărut ca un nou tip de Stat, un tip superior de democrație, capabil să garanteze oamenilor muncii eliberarea lor economică și

participarea efectivă a muncitorilor dela orașe și sale în organele de conducere ale Statului.

Lenin și Stalin au fost creatorii primei Constituții a Republicii Federative Sovietice Socialiste Ruse, care a devenit Legea fundamentală a primului Stat Sovietic din lume, alcătuit prin unirea de bună voie a tuturor naționalităților eliberate de Marea Revoluție din Octombrie. Constituția R.F.S.F.S.R. garantează egalitatea cetățenilor indiferent de apartenența lor rasială sau națională, sex, studii, confesiune, garantează oamenilor muncii libertatea cuvântului, libertatea întrunirilor, libertatea de asociere, etc. Totodată ea a stabilit obligațiile fundamentale ale cetățenilor — obligația de a munci și de a apăra patria lor socialistă. Constituția R.F.S.F.S.R. a fost elaborată pentru perioada trecerii dela capitalism la socialism. Ea a constituit legea fundamentală a Statului Sovietic aflat pe o anumită treaptă a dezvoltării sale. Ea a soluționat problemele privitoare la putere, la mărirea de ordin economic ale puterii sovietice, la drepturile și obligațiile celor ce muncesc, a schițat o perspectivă generală a construirii viitoare a socialismului a fixat ca sarcină fundamentală a Puterii Sovietice, desființarea împărțirii societății în clase, înlăturarea nerăutătoare a exploatării, desființarea exploatării omului de către om și stabilirea unei organizații socialiste a societății.

Constituția elaborată de Lenin și Stalin a servit drept model pentru constituțiile celorlalte republici frățesti.

(Va urma)

Miercuri a avut loc în Capitală Inaugurarea muzeului Româno-Rus

(Urmare din pag. 1-a)

„Istoria acestei prietenii de veacuri între poporul român și poporul rus se ogîndește atât de bine în acest muzeu încât nu am nevoie de prea multe vorbe. Totuși trebuie să amintim războiul din anii 1877 — 1878 pe care l-am purtat alături de Rusia împotriva imperialismului turcesc. El a însemnat o cotitură hotărîtoare în viața noastră. Cu ajutorul armatei rusești ne-am putut câștiga atunci neașteptat. Marea Revoluție Socialistă din Octombrie 1917 făcându-l sub conducerea Partidului Comunist (bolșevic) al lui Lenin și Stalin a sfărâmat lumea capitalistă pe o șesime a globului pământesc.

După eliberarea țării noastre URSS ne-a dat un imens sprijin diplomatic, politic, economic și cultural. Acest ajutor a făcut cu putință refacerea țării noastre pe bazele noi pe care am pornit. În anii grei care au urmat îndată după război fiecare muncitor, țaran și intelectual democrat a simțit acest sprijin. Fără marea prietenie a Uniunii Sovietice și personal a Generalșimului Stalin seceta și lipsurile economice din anii 1945 — 1947, ar fi fost catastrofa pentru poporul nostru. Din toate acestea au izvorât — a spus

în continuare Dr. Petru Groza — sentimentele de prietenie și recunoștință sinceră pentru URSS sentimente care au câștigat inimile poporului Român. De aceea orice inițiativă care contribuie la consolidarea acestei prietenii este o faptă patriotică.

Div. inițiativa Institutului de Studii Româno-Sovietice s'a înființat acest muzeu care trebuie să ajute la luminarea maseelor muncitoare la restabilirea multor adevăruri istorice și la adâncirea legăturilor de prietenie cu Marea noastră vecină Uniunea Sovietică”.

La această festivitate au luat parte membrii Prezidiului Marii Adunări Naționale, numeroși membri ai guvernului în frunte cu d. Dr. Petru Groza, corpul diplomatic în frunte cu S. I. Kaftaradze ambasadorul Uniunii Sovietice și numeroși reprezentanți ai vieții culturale și artistice.

După cuvântarea d. lui Dr. Petru Groza asistența a vizitat muzeul oprindu-se îndelung în fața documentelor și pieselor expuse.

ANUNȚ

Căminul de ucenici din Deva, caută spre angajare, bucatăreasă și o fată de serviciu, ambele fără familie.

Salariul de Stat.

U. R. S. S. — forța conducătoare a lagărului democrației și socialismului

Urmare din pag. 1-a

lagărul democrației. În atmosfera unității tuturor democrațiilor, în zilele de sărbătorire a aniversării lui Octombrie, 10, orul iugoslav va sesimi și mai mult tragica oară în care a ajuns din vina naționalistilor aflați în fruntea P.C.I.

Mai clar decât oricând, partidele comuniste și muncitorești văd acin necesitatea de a îndeplini cu diste sarcină ce le-a fost pusă de prima conferință din Polonia, a unor partide comuniste — aceea de a se afla în fruntea luptei împotriva planurilor de expansiune și agresiune imperialiste și de a aduna în jurul lor toate forțele democrației și patriotice ale popoarelor.

Partidul Muncitoresc Român se străduiește să fie la înălțimea sarcinilor istorice, ca e stau în fața lui Sub conducerea partidului a fost format în țara noastră regimul de democrație populară. Partidul muncitoresc pentru a întări poliția este și economică Republica Populară Română. În politica sa, partidul revoluționar al proletariatului, forța conducătoare a democrației populare, nu poate să stea în loc; el trebuie să evite orice stagnare, căci forța sa constă în a merge me-

reu înainte, în a fi credincios marșului ideii marxist-leniniste. Pe drumul dezvoltării democrației populare, spre socialism, noi și noi sarcini se pun mereu în fața noastră. Pașim acum la planificarea economiei noastre naționale. Pașim la o răbdătoare pregătire a premizelor reorganizării socialiste a agriculturii. Avem mult de lăsat pentru înfrângerea răndurilor partidului nostru, neamîștând pe ena în sanul lui a elementelor dușmănești și sri ne. Cu mână fermă trebuie să curăm încercările dușmanului de casă de a împiedica conluerea noastră în țara noastră.

Sarcinile ce ne stau în față s'nt multiple și complexe. Da avem un fir călăuzitor sigur — este înțea acumulată de popoarele sovietice în domeniul construcției sociale. Cândule și faptele popoarelor din U. R. S. S. sunt îndumnezeite de marelui partid bolșevic călăuzit de ideile geniale ale lui Vladimir Ilici Lenin și ale lui Iosif Viorionovici Stalin. „Bolșevismul este un model de tactică pentru toți”. Aceste cuvinte ale lui Lenin luminează drumul oamenilor muncii din întreaga lume, în lupta lor pentru democrație și socialism.

Gh. Gheorghiu-C j

minov și Victor Leventov, delegați ai tineretului antifascist sovietic care au fost aleși în prezidiul adunării în ovații entuziaste ale miilor de muncitori, funcționari și tehnicieni.

Luând cuvântul tov. Vasile Luca a arătat că Marea Revoluție Socialistă din Octombrie a deschis o epocă nouă în istoria omenirii epoca socialismului, ea a deschis calea revoluțiilor socialiste clasei muncitoare din toate țările.

Tov. Vasile Luca a făcut o amplă expunere a succese lor obținute de mișcarea revoluționară internațională și de popoarele țării de democrație populară în urma Victoriei Socialismului în Uniunea Sovietică și a utiașului ajutor pe care tezaurul experienței construirii socialismului în URSS îl consuet pentru clasa muncitoare, pentru toate popoarele lumii. Experiența glorioasă a Partidului Comunist (bolșevic) condus de Marele Stalin va călăuzi și de acum înainte drumul poporului muncitor din țara noastră și a oamenilor muncii de pretutindeni în lupta pentru faurirea socialismului — a încheiat tov. Vasile Luca.

După conferință a luat cuvântul Victor Leventov, erou al Uniunii Sovietice, care a adus un vibrant salut din partea glorioșului tineret al Uniunii Sovietice.

Umplem buteliile de Aragaz

informații la Adm. P. „Zori Noi”

Trădătorii și-au luat pedapsa

Muncitorimea hunedoreană a primit cu satisfacție sentința în procesul complotiștilor și trădătorilor de țară

În industriile din județul nostru au avut loc meetinguri însuflețite în care muncitorimea hunedoreană și-a exprimat adâncă satisfacție pentru pedeapsa dreaptă dată de Tribunalul Militar, grupului de complotiști, spioni și sabotori.

Îngrozită de mârșă și ticăloșii urzite de acești trădători puși în slujba imperialismului ațâțător la nouă războaie, muncitorimea noastră, cunoscând faptele criminale ale condamnaților și-a arătat în această ocazie regretul în Republica Populară Română nu este prevăzută pedeapsă cu moartea care — pentru acești nemernici — ar fi fost o pedeapsă pe deplin meritată.

La uzina „Victoria” Călan

Muncitorii din Călan își amintesc cu groază de timpurile de cruntă exploatare exercitată de trădătorul Max Aeschmitt, fost patron al T. N. C., care din profiturile realizate de pe spinarea lor a subvenționat partide burghize zomșoșterii și pe toți tră-

dătorii de țară cari urmăreau să pună din nou jugul pe spatele poporului muncitor, urmându-l să vândă țara împreună cu nașterea și strămoșii.

„Ne pare rău că legile Republicii noastre Populare nu prevăd pedeapsa cu moartea, singura pedeapsă pe care o merită astfel de trădători” — a spus tov. Niștor și alți muncitori dela uzina „Victoria” din Călan.

În moțiunea votată, arată în du și satisfacția pentru ceatința dată de Tribunal, muncitorii uzinei „Victoria” se angajează, că urmând învățăturile Partidului, își vor asumi tot mai mult vigoarea de clasă pentru a putea să dărească în față orice încercare ce s'ar mai ivi de a lovi în cuceririle regimului nostru de democrație populară, în independența țării noastre.

La O-ășiișie

Muncitorii dela fabricile „Victoria” și „Ardealul” prin glasul tov. Igna, Băru, Doboreanu, Wysocsan și alții, au înfierat acțiunea dusă de trădători împotriva țării și

a poporului muncitor.

Minerii din Valea Jiului, Munții Apuseni, Teliuc și Ghelar și-au ridicat glasul lor tăios împotriva ticăloșilor săvârșiți de complotiști, spioni și sabotori implicați în procesul judecat de Tribunalul Militar, solidarizându-se cu Tribunalul în sentința aplicată.

La fel, muncitorii dela celelalte întreprinderi din județ au primit cu multă bucurie sentința prin care trădătorii țării și ai intereselor poporului muncitor și-au luat pedeapsa cuvenită.

Muncitorimea hunedoreană și-a luat angajamentul să-și ascute vigilența, să dea mâste pe toți trădătorii vânduți dușmanilor Republicii noastre Populare și ai poporului nostru muncitor.

La turnătoria uzinei „Victoria” Călan se introduc noi metode în muncă

La turnătoria uzinei „Victoria” Călan, una din cele mai vechi turnătorii ale noastre, metodele de lucru s'au transmis din generație în generație, aproape nemodificate. Dar, odată cu schimbarea regimului cu reorganizarea industriilor, un suflu nou a început să domnească în ateliere. Și ceea ce este mai îmbucurător este faptul că nu numai cei tineri au înțeles spiritul nou al muncii, ci și cei bătrâni.

Astfel, bătrânul maestru Lukacs Francisc, a lucrat timp de 30 de ani în turnătorie, folosind la pudratul formelor de radiatoare, talc. — Căutând să găsească o soluție pentru a reduce prețul de cost al fabricatelor, el a reușit să înlocuiască talcul prin ciment obișnuit, un material mai ușor de procurat, realizând o economie lunară de cca. 7.000 de lei.

Pe de altă parte utilizarea cimentului a determinat o reducere a procentului de

In cinstea lui 7 Nov. se va deschide la Deva Un dispensar policlinic al Casei Asigurărilor Sociale

De ani de zile, dispensarul Casei Asigurărilor Sociale din Deva, funcționa în mod defectuos, într'un local necorespunzător, neîntreținut în timpul iernii și neigienic. Aici, bolnavii trebuiau să stea și să aștepte ore și chiar zile întregi, până le venea rândul spre a fi consultați, într'un mod foarte sumar, deoarece într'o singură cameră cinci medici dădeau consultații, deodată, fără aparatele și instrumentele necesare.

Din inițiativa Consiliului Sindical Județean Hunedorean și a Sindicatului Sindical, s'a luat hotărârea că în cinstea zilei de 7 Noiembrie se curme odată cu această situație dezastruoasă a dispensarului și să se amenajeze un local corespunzător, înzestrat cu toate aparatele și secțiile necesare, scopului pe care acest dispensar trebuie să-l descri-

vească.

Într'adevar angajamentul a fost îndeplinit și astăzi lucrarea începe pentru terminarea amenajărilor noului dispensar policlinic până la data programată. Un fapt care merita să fie menționat este faptul că membrii Sindicatului Metal-Chimic din Deva au înțeles să dea concursul, prin muncă voluntară la instalația electrică a noului dispensar, făcând astfel economie C. A. S. de cca. 22.000 lei. În această lucrare, în care s'a depus peste 350 ore de muncă s'au evidențiat muncitorii: Weber I., Weber Toma, David Paul, Ghișiu Zena, Pârva Aurel, Lazăr Petre și Radic Mircea care a venit în mod special dela Hunedoara pentru această lucrare.

Noul dispensar policlinic, care astăzi se compune din 15 încăperi va fi amenajat în așa fel, încât fiecare serviciu să aibe o cameră sau două, după necesități, cuprinzând secții de radiologie, O. R. L., oftalmologie, chirurgie, ginecologie, dermatologie, venerice, fizioterapie, precum și solux, ultra-violete, ultrascurte, diatermie și utilajul necesar.

În afară de aceste servicii de Stomatologie va avea un laborator dentistic înzestrat cu noul instrumente moderne și instalații de apă în aparatură dentistică, rămânând ca să fie prevăzută în noul buget — pentru completarea dispensarului policlinic — un laborator de analize care să deservească întregul județ.

Odată pus în funcțiune acest dispensar, starea penibilă a consultațiilor din trecut va fi rezolvată odată pentru totdeauna, și va permite ca de acum înainte toți salariații care vor solicita serviciile dispensarului să fie satisfăcuți pe deplin.

rebuturi, fapt cu atât mai important cu cât în această perioadă s'a lucrat și cu un pământ de calitate mai proastă decât cel din U. R. S. S. fiind lipsă.

Maistrul Lukacs Fr. nu se mulțumește numai cu acest rezultat: el lucrează acum în direcția îmbunătățirii aspectului radiatoarelor.

Fustașu Gh. coresp. vol.

La secția Turnătorie, a uzinei „Victoria” din Călan; tov. Delemia Iosif, a introdus în muncă o inovație, înlocuind modelele de turnat cratițe cu matrițe care dau posibilitatea uceșilor să toarne 20 bucăți cratițe la zi, în loc de 12 (bucăți cât se făceau până acum).

Gottl Gheorghe coresp. vol.

Populația hunedoreană sărbătorește cu viu entuziasm Săptămâna Prieteniei Româno-Sovietice

(Urmare din pag. 1a)

La Petroșeri

Sovietice, care cuprinde un vast și variat material documentar legat de relațiile prietenești ale poporului nostru cu popoarele sovietice.

Cea de a treia zi a săptămânii Prieteniei Româno-Sovietice a fost sărbătorită de populația orașului nostru prin participarea sa impresionantă la festivalul artistic organizat de unitățile militare din Deva.

Conferința d-lui Col. Costescu Viștilă, „Armata sovietică, armata păcii, independenței și eliberării popoarelor”, a fost încadrată de un frumos și reușit festival artistic în cadrul căruia a avut loc o spectacolă de arme a armatei noastre cu gloria armată sovietică și sentimentul de strânsă prietenie care lega indisolubil cele două armate și popoare vecine și prietene.

Aspectul sărbătoresc al orașului Deva, favorizat cu panouri, lozinci, drapeluri, tablouri precum și atmosfera entuziastă, face din fiecare cetățean un participant activ la sărbătorirea Săptămânii Prieteniei Româno-Sovietice.

În prezența unui numeros public, în sala cazinoului hunedorean, Luni 1 Noiembrie, a avut loc festivitatea deschiderii Săptămânii Prieteniei Româno-Sovietice.

După conferința „Prietenia de neștergibilă dintre R.P.R. și U.R.S.S.” rostită de tov. Roșca Dumitru, vicepreședinte al filialei A.R.L.U.S.-Petroșeri, a urmat un frumos festival artistic alcătuit din recitari, coruri, și dansuri românești și sovietice, la care și-au dat concursul corul școlarului Bumbăști Livezeni și orchestra de balalaici a filialei ARLUS.

În a doua zi a săptămânii, tineretul local a dat un bogat festival artistic în cadrul căruia a conferențiat tov. Kovaci Pius secretarul Jud. U.T.M. Valea Jiului.

La sfârșitul festivalului a avut loc premiera elevilor Vereș Rodica, Nicoară Elena, Varga Stela, și elevului Dimitrie Gh., care au câștigat concursul inițiat printre elevii școlilor locale pentru pregătirea tezeor intitulate „Importanța prieteniei Româno-Sovietice.

La întreprinderile din Valea-Jiului pregătirile de iarnă sunt în toi

Urmare din pag. 1.

face manevra vagoanelor să nu înghețe, au fost montate instalații de încălzire. La puștii unde se află concentrațiile cașilor de tracțiune, au fost făcute canale de scurgere a apei; în preparație au fost construiți pereți pentru oprirea curenților de aer reci, iar geamurile sparte au fost înlocuite.

Si la A.C.P. se muncește intens

La Atelierele Centrale Petroșeni deosebită se fac pregătiri intense în vederea iernii. Secțiile oscilante, ciășterele și alte instalații și mașini de exploatare a cărbunului combinate sau reparate în ateliere, pentru a în timpul iernii să nu se degradeze, sunt aranjate frumos, la adăpost. Din incinta atelierului a fost strâns peste 15 vagoane fier vechi care, a fost repartizat pe marșe și calități, pregătit pentru a fi introdus în cuptoarele de topit. Acoperișul secției de tâmplărie a

fost reparat, iar secția mecanică a fost asfaltată.

Pentru efectuarea acestor lucrări, muncitorii și funcționarii dela A. C. P. au depus peste 2500 ore voluntare de muncă.

La Lonea s'au preslat 200 ore de muncă voluntară

La exploatarea carboniferă Lonea muncitorii a elierului de grup prestează zilnic peste 200 ore voluntare de muncă pentru strângerea fierului vechi a unat prin instalațiile elierelor pentru a fi revalorizate. Funcționarii administrației dela această exploatare, prin muncă voluntară au aranjat în stive materialele necesare, ce se folosesc în mină, au goșit carburii din galeriile și hozurilor, în care se depozitează carburii scoși din mină, înainte de a fi trimiși la preparație.

În felul acesta, muncitorii acestor întreprinderi se pregătesc pentru ca iarna să nu stănjenească cu nimic bunul mers al producției.

A Petruș, coresp.

Cum întâmpină țărănimea muncitoare din Leșnic ziua de 7 Noiembrie

Satele județului nostru se pregătesc pentru a întâmpina marea zi a Revoluției Socialiste din Octombrie.

În satul Leșnic, țărănimea muncitoare a început să se pregătească în vederea zilei de 7 Noiembrie, încă de acum trei săptămâni. Ea și-a luat angajamentul de a termina însămânțările înainte de termenul fixat de Comisia de Stat pentru însămânțare, și și-a respectat angajamentul terminând însămânțările cu trei zile înainte de termen.

Dar nu numai la aceste

munci s'au mărginit țărânii muncitori din Leșnic. Prin munci voluntare ei și-au luat angajamentul ca împreună cu personalul fermei de Stat să lichideze cu o serie de lipsuri dela această unitate. În ziua de 2 Noiembrie a. c. au fost mobilizați de către organizația de bază din localitate un număr de 50 țărâni muncitori care au muncit în mod voluntar pentru buna gospodărie a Fermei.

S'au evidențiat în aceste munci voluntare Alma Niștor, Turca Sofia, Mot Valeria și Turca Aurelia.

Publicațiune de concurs

Inspectoratul școlar al județului Hunedoara Deva, deschide concurs pentru ocuparea a 2 posturi pentru oameni de serviciu.

Condițiunile de primire, potrivit Statutului Funcționarilor Publici.

Cererile și actele legale, se vor depune până la 15 Nov. 1948.

Ocuparea se va face prin transferări și nouă numiri.

Cei interesați vor cere informațiuni între orele 11 — 13, zilnic, la cancelaria Inspectoratului școlar al județului Hunedoara Deva, Palatul Nou Adm. nr. 11, etajul II).

STIRI DIN STRĂINĂTATE

Interviewul acordat de Generalissimul I. V. Stalin corespondentului ziarului Pravda continuă să rămână în centrul atenției presei mondiale Comentariile presei italiene, maghiare și finlandeze

ROMA, 4 Rador). Răspunsurile Generalissimului Stalin la întrebările corespondentului ziarului „Pravda” continuă să rămână în centrul atenției presei italiene.

Comentând aceste răspunsuri — ziarul „Unita” subliniază creșterea necontenită a forțelor păcii, forțe care fără îndoială vor ști să împiedice deslănțuirea unui nou războiu. Nu este adevărat că războiul este inevitabil așa cum încearcă să afirmă dușmanii păcii — scrie ziarul. Masele largi ale popoarelor se împotrivesc unui nou războiu.

În același timp confuzia produsă în presa italiană de declarațiile lui Stalin este mărturie a dificultăților de care se ciocnesc slugile ațătorilor la război prin încercarea lor disperată de a ascunde adevărul despre politica pașnică a Uniunii Sovietice.

Budapesta, 4 Rador). Ziarele ungare continuă și ele, să comenteze pe larg răspunsurile lui I. V. Stalin la întrebările corespondentului ziarului „Pravda”.

Ziarul „Szabad Nép” scrie; „Declarațiile lui I. V. Stalin au demască tactică ațătorilor la război, bazată pe înșelarea poporului și au confirmat dorința Uniunii Sovietice de înțelegere pașnică.”

Aceste declarații nu schimbă politica Uniunii Sovietice și o întăresc. În această politică nu este nimic de schimbat pentru că ea nu este

numai singura politică justă și singură menită să fie victorioasă. Din această cauză lagarul imperialist își pierde puterile iar forțele lagarului socialist crește. Cu înțelegerea lui I. V. Stalin clarificăm situația și contribuim la dezvoltarea progresului și la câștigarea păcii.

Helsinki 4 Rador). Comentând răspunsurile lui I. V. Stalin ziarul „Vaparisaka” scrie; că răspunsurile lui I. V. Stalin sunt un avertisment și pentru acele cercuri din Finlanda care sub masca „neutralității” își continuă intrigile ațatorii în război occidental.

In ședința din 2 Noembrie a Comitetului Politic al O.N.U A. I. Vâșinski a demască din nou netemeinica manevră anglo-americană cu privire la așa zisa problema grecă

Citând năi multe cuvântări ale reprezentanților anglo-americani A. I. Vâșinski a demonstrat că minciunile sunt argumentele acestora care cauză să arunce vina intervențiilor anglo-americanilor, a ucrainienilor și grecilor din Nord și Greciei.

Deoarece unii membri ai Comitetului aparținând majorității anglo-americane au contestat afirmația delegației sovietice că concluziile comisiunii balcanice nu corespund adevăratei stări de fapt și că trebuie de aceea respinse, A. I. Vâșinski a citat o serie de fapte de năi contestabile care dovedesc lipsa de temei a concluziilor de mai sus.

Șeful delegației sovietice a analizat procesele verbale ale așa numitei comisiunii balcanice și a arătat că însăși membrii ei, reprezentanții Australiei și Pakistanului, au pus la îndoială temeiul la depozitiile martorilor culese de observatori sovietici și concluziile bazate pe aceste depozitii.

A. I. Vâșinski a arătat că deși cu anumite rezerve și de înțeles din punctul de vedere al reprezentanților a s r i a n o o n l d Modgeson, acesta a e mo ent totuși în Comitetul P. C. C. ca con prezil omisiei balcanice sunt reiterate. Modgeson a recunoscut că este „de fapt evident” că luptătorii de guerrilla greci au avut întruca miltara în toate zonele din Nordul Greciei; că ambele rapoarte ale comisiei de lipse dovezii suficiente privitor la participarea activă a forțelor armate ale vecinilor din Nordul Greciei la ostilitățile de pe teritoriul grec; că exemple individuale de trecere a frontierei de către luptătorii de guerrilla greci ar putea fi explicate prin dificultatea de a se păzi frontiera în regiunile multoase din sectoarele albanez, bulgar și iugoslav.

Aceste conținuturi ale lui Modgeson — a spus A. I. Vâșinski desvovătesc pe vecinii de Nord ai Greciei și demonstra netemeinicia concluziilor comisiunii balcanice deși Modgeson nu și-a pus această sarcină.

Ocupându-se de dorința de egalitate austriacă exprimată la o ședință anterioară cu reprezentanții Greciei, Albaniei, Bulgariei, și Iugoslaviei să se întâlnească la Pa-

ris pentru a încerca să rezolove problema lor, A. I. Vâșinski a observat că aceasta este netemeinică.

Ocupându-se de declarația lui Pipinella ochișat grec, că în Grecia domnește un regim autoritar, A. I. Vâșinski a arătat mai multe fapte dovedind că în realitate guvernul grec și mentine numai politica teroare sangeroasă.

A. I. Vâșinski a declarat că problema greacă ar putea fi rezolvată cu condiția ca lupele străine să fie retrase din Grecia și că această țară să capete un guvern care să reprezinte interesele maselor populare grec.

A. I. Vâșinski a arătat atenția necesară comisiunii politice asupra faptului că procesul revoluției sovietice având de scop consolidarea păcii în Pașani, prevede asigurarea masurilor care să asigure o bază politică pentru liniștea situații din Grecia.

În concluziile sale asupra situației noastre conținute în a arăta în atenția asupra gravei răspunderi pe care și-o asumă comitetul politic, dacă el aproba procesul de rezoluție îndreptat împotriva vecinilor din Nord ai Greciei pe baza acuzațiilor imputate din raioanele așa zisei comisiunii balcanice.

Situația din China In timp ce armatele populare de eliberare contiuuă atacurile în China de Nord Intregul guvern a lui Ciang Kai Shek a demisionat

Manking, 4 Rador). După cum anunță corespondentul agenției Reuter, după demisia președintelui guvernului Kuomintangului Wang Wang Hao și a ministrului de finanțe Wang Yon Vu — din pricina eșecului politicii economice a guvernului și a reformei monetare, eșec gravat de dezastrul militar din Manchuria, guvernul a hotărât Miercuri să demisioneze în întregime în ciuda apelurilor primului ministru (ca ministrul să rămână la pa-

sturile lor fără să țină seama de acest gest al său.

Între timp, armatele populare de eliberare din China de Nord au atacat Miercuri armatele Kuomintangului în vestul Provinciei Hopai și în provincia Sui Yusk, forțele populare de eliberare urmăresc în acest atac să împiedice regrouparea flancului armatelor Kuomintangului înainte de a începe bătălia hotărâtoare pentru China de Nord.

La închiderea ediției Dezastrul dela Mukden este o lovitură teribilă pentru guvernul Kuomintangului

Peking, 4 Rador). Corespondentul Agenției France Press scrie că dezastrul dela Mukden este o lovitură teribilă pentru guvernul Kuomintangului. El a pierdut o serie de reclame cele mai bune din ziua ale sașe instruite de americani, mari cantități de echipament, precum și controlul asupra celui mai mare arsenal al Chinei, care folosește 11.000 telnice ale spăcării în producția de mitraliere, puști și puști-mitraliere.

Un fapt de mare semnificație este că cea mai mare par-

te a zonei s'a predat fără lupte ceea ce dovedește moralul extrem de scăzut al trupelor Kuomintangului.

Corespondentul scrie că forțele populare și-au intensificat atacul împotriva capitali provinciei Shanzi, Taituan.

Arătând că prestigiul lui Ciang Kai Shek, a suferit foarte mult de pe urma dezastrului dela Mukden, corespondentul scrie că și observații politice din China se îndreacă de faptul că China chiar în eventualitatea unui

ajutor american nelimitat, aceasta ar putea să-și restabilească poziția.

Shensi de Nord 4 Rador). Comandamentul Armatei de eliberare din Manchuria a adreșat un apel restului diviziilor zdrobite ale Kuomintangului de a se alătura armatei de eliberare. Acest apel a avut un larg răspuns în special în sectorul Mulu Tsi unde trupele lui Ciang Kai Shek capitulează și unde au fost luați prizonieri 70 de generali ai Kuomintangului.

SENTINȚA!

(Urmare din pag. 1-a)

doarea țărânilor noastre, marii industriali care exploatau săngeros pe oamenii muncii, criminalii de război fascisti, cu cugetul înărcat de nenumărate crime, ramășitele legionarilor, profesioniștii ai crimei, slugă plătite ale Gestapoului și apoi ale spionajului american, toată lepadăturile și sursoarele unei societăți bazate pe jaf, pe crimă și înșelăciune.

Complotul criminal urzit de banda de complotiști și trădători mânai de stăpânii lor de peste ocean urmarea înstăpânirea din nou a blestematei exploatare și asupra burghezo-mesieriei, răpirea libertății și independenței naționale, pierderea suveranității de Stat și transformarea României într-un stat vasal imperialismului înăpărcat și săngeros, cu întreg cortegiul de nenorociri și umilințe îndurate ani de rând de popor, pe vremea vechiului regim.

Poporul român își dă seama că aceasta ar fi însemnat transformarea României într-o dăuna Greciei, ar fi însemnat transformarea României într-o baie de sânge, ar fi însemnat nouă și grele jertfe, nouă și grele suferințe pentru familiile noastre, pentru căminetele noastre.

De aceea poporul român vede în acești criminali și în cei pe care aceștia îi reprezentau pe dușmanii săngerosi ai năcii sale, pașnice și creatoare ai vieții sale noi, pe dușmanul capabil de orice crimă, gata să vândă Patria și poporul pentru câțiva dolari și lire sterline, gata să facă să curgă torente de sânge popular, gata să arunce țara noastră în războiu, punându-și ultima și supremă nădejde într'un nou

măcel mondial, așa cum doboră interesele ațătorilor la războiu, patronii și instructorii lor.

În timp ce dela un capăt la altul al țării, în uzine și fabrici, pe ogoare și în laboratoare, poporul năncilor era încordat în marea bătălie pentru clădirea unei vi și noi năi ferice pentru cei ce muncesc a unei vieți libere de exploatare și asuprire, în timp ce patria noastră, Republica Populă Română, se dovedește a fi un factor activ în lupta pentru asigurarea unei păcii trainice în lume, — acești dușmanii ai patriei și poporului nostru uzează pe ascuns un complot criminal, se pregateau să vândă independența Republicii noastre și pregateau din umbră odioasele lor asasinat.

Iată de ce sentința pronunțată de Tribunalul Miștar împotriva grupului de complotiști, șpiori și sabotori, este sentința întregului popor — ea exprimă deopotrivă dorința oamenilor muncii din Valea Jiului exploatați săngeros de Bojciu, Balș și comp. a oamenilor muncii din uzinele Hunedoara și Călan exploatați de Auschnitt, ea și dorința întregului popor român — ale cărui interese viăe erau serios amenințate de activitatea criminală a complotiștilor.

Sentința pronunțată în procesul odioșilor complotiști trebuie să fie un serios avertisment pentru toți acei care ar mai îndrăzni să atențeze la viața Republicii Populare Române și în același timp un îndemn pentru căsa muncitoare de ași acționa cu vigilența revoluționară împotriva dușmanilor de clasă.